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La situaţinnea p n M  din Mâi
II.

Braşovtt, 12 Aprilie v.

Fundatorii institutelorü de în- 
veţămentfl din Náséudü, avéndu 
o rară prevedere îaţă cu viitorulü 
institutelorü, nu s’au mulţămitii 
numai cu asigurarea caracterului 
românescu alü acestora, ci ca fii 
credincioşi ai bisericei nóstre na
ţionale române, au trimisu, la 1866, 
„Instrumentulü fundaţionalu“ spre 
aprobare consistoriului dieeesanü 
gr. cat. din Gherla. Astfelü sub 
Nr. 784/4̂ 2 acestü „Instrumentü 
fundaţionalO“ se aprobézá şi de 
cătră Episcopulü gr. cat. de pe 
atunci, actualulu Metropolitü Es- 
celenţa Sa Dr. Ioanu Vancea.

„Acestea institute de înveţămenta 
*şi de cresoere suntü şi au de a fi insti
tute române greco-catolice, prin urmare 
substau pentru totdéuna legilorü ce suntü 
în vigóre pentru institutele greco-ca
tolice.“

Aşa glasuesce venerabilulü con- 
sistoriu dieeesanü de Gherla. In- 
trebămu acum: unde este acea 
autoritate bisericéscá, care pri- 
mindü supraveghierea confesională 
gr. cat. a acestui institutü, s’a an- 
gajatü tot-odată — credem ü — 
a’şî apéra acésta unică şcolă mediă 
gr. cat. acestü clenodiu alü cul- 
turei naţionale române din íntréga 
diecesă ?

Noi scimü, că acésta 3uprave- 
ghiare n’a fostü primită numai 
écá aşa de onóre, ci mai vértosü 
ca o sfântă datoriâ de-a apéra în 
timpuri de grea cercare esistenţa 
gimnasiului din vorbă, ca şcolă 
confesională ! Şi mai scimü, că au 
fostü timpuri, când la esamenele 
publice ale acestui institutü asietau 
comisari consistoriali ex offo ba 
că chiar şi programele gimnasiului 
erau controlate cu multă stricteţă 
din partea consistoriului.

Se nasce acum întrebarea : 
cum se face, că cei trei Archierei,

încă în viâţa, cari au condusü şi 
conducü diecesa Gherlei, şi au fostü 
şi suntü chiămaţi a supraveghia 
institutulü, nu suntü în stare a-i 
apëra caracterulü coníesionalü ? 
Ar fi trebuitu şi ar trebui, ca pre
laţii noştri, în calitate de consi- 
liari ai tronului, së nu fi concesü 
şi së nu concédá ca naţiunea ro
mână şi însăşi biserica română 
unită se pérdá anü institutü de o 
valóre atátü de mare pentru né- 
mulü nostru şi în specialü pentru 
Românii din nordulü Ardealului.

Noi suntemü de firma convin
gere, că nici Banffy-paşa, nici sluga 
lui, „cavalerulü“ Ciocanü, na arü 
fi pututü atenta ca atâta uşurinţă 
şi neruşinare la caracterulü con- 
fesionalü alü acestui gimnasiu, 
décá ar fi sîmţitfi o resistenţă de 
ferü, o luptă resolută din partea 
venerabilului Consistoriu dieeesanü 
alü Gherlei, ca şi din partea Es- 
celenţei Sale Metropolitului dela 
Blaşiu.

Nu scimü décá prelaţii despre 
cari e vorba, au lucratü ceva şi 
câtü au lucratü în direcţiunea a- 
césta, după cum na scimü nici 
aceea, décá din partea consistori
ului gherlanü s’a fácutü ori nu 
oposiţiă hotărîtă planului infernalü 
şi diabolicü, de-a se şterge carac
terulü confesionalü alü gimnasiului. 
Ceea ce scimü însÔ din noulü sta- 
tutü, impusă administraţiunei fon- 
durilorü la anulü 1889 din partea 
ministrului Csaky, este ceea ce se 
4ice ín §. 3 alü acestorü statute, 
că din fondulü centralü şcolasticfi 
se va susţinâ vunu gimnasiu supe- 
riorü în Năseudu“ . Şi mai scimü, că 
cavalerulü Ciocanü nu s’a genatü 
a apëra acestü statutü monstruosü, 
gráindü ín publicü, că: „contra unui 
adu subscrisă de Maiestatea Sa nu va 
protesta niciodată“.

Bine, dér cum rëmase cu „In
strumentulü fundaţi onalü ?“ Nu era 
datoria unui omü cu inima la locü 
se cjică, că pentru unü actü ca 
acesta, subscrisü de însuşi Maies-

tatea Sa, se simte chiámatü a lupta 
pănă va avé încă o picătură de 
putere trupésca şi sufietéscá?

Pentru ce nu a vorbitü astfelü 
d-lü Ciocanü ? Şi pentru ce în locu 
de a merge la Pesta, n’a alergatü 
pe la Blaşiu şi Gherla?

D-lü I. Ciocanü,— fiiu de gră- 
niţeru, stipendiatü din fondurile 
grăniţerilorfl, adápatü cu cunos- 
cinţele fundamentale în gimnasiulü 
románü gr. cat. din Náséudü, — 
avea nu numai chiămarea, dér şi 
datorinţa de a apera jertfele de 
sânge ale grăniţerilorfi! Ori d0ră 
numai pentru aceea i-au datü gră- 
niţerii directoratulü gimnasiului şi 
preşedinţa comisiunei administra- 
tóre a fondurilorü, ca sé nimicéscá 
şi institutulü şi averile românesc! 
grăniţeresci ? Cu cine avea sé tră- 
iéscá d-lü Ciocanü: cu crucea de 
cavalerü şi cu Banffy-paşa, care 
sfirşindu-şî draconica operă, s’a 
dusü pe-aci ’ncolo şi a lasatü în 
urma lui pe omulü, cu care a plă- 
nuitü şi a dérímatü, — ori cu po
porulü, pe ai căruia umeri s’a ri- 
dicatü? Şi care a fostü scopulü 
multelorü călătorii ale acestui omü 
la Pesta?

Istoriculü viitorü alü ţinutului 
Náséudü numai cu durere şi mâh
nire va aminti numele acestui in- 
dividü, presentándu-lü lumei ca pe 
unulü din cei mai nevrednici ur
maşi ai acelora, cari au fostü dis
tinşi pentru vitejia şi credinţa 
lorü.

Da, căci étá ce a adusü acestü 
om pentru descendenţii grăniţerilor: 
ştergerea caracterului confesionalü 
gr. cat. alü gimnasiului dela Ná
séudü; ştergerea caracterului ro
mânescu alü acestuia; eliminarea 
limbei de propunere românesci din 
gimnasiu; ^scrierea program elorü 
în limba maghiară, ér mai presusü 
de tóté bastarda numire de: „A  
naszódi közalapítványi fögymna- 
nasium.“ Mai adaugemü apoi şi 
ştergerea catechetului dintre pro
fesorii ordinari, precum şi tolera

rea numai pănă una-altă a limbei 
române ca studiu ordinarü, pentru 
ca sé avemu înaintea nóstra trista 
şi deplorabila icóná a servilismului 
şi a laşităţii.

Şi sé nu crédá cineva, că d-lü 
Ciocanü a lucratü în înţelegere cu 
comisiunea administratóre a fon
durilorü, séu cu autoritatea bise- 
ricéscá.

Nu. Totü ce a lucratü, a lu
cratü în înţelegere numai cu vi- 
cleanulü séu stápanü Banffy-paşa, 
căruia nu numai că nu i-a făcutü 
nici unü felü de oposiţiă, dér i-a 
ajutatü chiar ca se sugrume ori 
ce părere independenta, ori ce 
oposiţiă leală, ce s’ar fi ivitfi din 
altă parte. De era vorbă de 
oposiţiă, atunci dénsulü n’ar 
fi primitü nici-odată decoraţia. 
Ér décá totuşi decoraţia acésta s’a 
atérnatü pe peptulü lui de Banffy- 
paşa şi la recomandarea cáldurósá a 
acestuia, cine se mai póte îndoi, că 
aceşti doi indivizi nu ar fi lucrat mână 
în mână şi în deplină înţelegere 
faţă de totü ceea ce s’a comisü
ii egal ü şi volnicü în ţinutulfi Nă- 
séudului; şi în speeialü, cine se 
va mai pute îndoi, că umilirea 
şi servilismulü d-lui Ciocanü a de- 
generatü pănă a concede şter
gerea caracterului naţionalfi ro
mánü alü gimnasiului năseudeanu, 
precum şi ştergerea caracterului 
confesionalü gr. cat. alü acestui 
gimnasiu ?!

înaintea adevérului trebue se 
se închine ori ce muritorü, érade- 
vérulü în casulü detaţă sdrobesce 
şi pe Csáky şi pe Ciocanü. Şi 
adevérulü acesta ílü ínvólvé în 
sine întrebarea: Din ce motive se 
dă astăcjî „dreptü“ Episcopului 
gr. cat. de Gherla, ca în comisiu
nea actuală administrativă a fon
durilorü — după noulü statutü
— sé fiă representatü printr’unü 
delegatü cficiosü ? Care ests causa 
adévératá, că ministrulü numai 
aşa per abusum avírítüpe Episcopü 
în administraţia fondurilorü, când

FOILETONULÜ „&AZ. TRANS.“

(5)
CÁPITAÍÍULŰ DODERO.

Novelă, de I. Barilii.

— „Tukra, tukra!“ se aucjia mereu 
de pe buzele mulţimei; mişcările princi
pelui se părea, că aprobă acéstá vorbă 
a 8élbaticilorü.

In fine am provocatü pe soţii mei sé 
mé ajute în acestă conversaţiă a mea cu ei, 
cre4éndü, că cu modulil acesta mő voiu 
puté ajuta. Dór, durere; totü la acelfl 
resultatü amü ajunsü. Teribilulü „tukra“ 
se aucjia mai desö şi mai tare ca mai 
nainte, şi prea cinstita cetă sălbatioă 
erupse în celü mai ínfiorátorü hohotü. 
Intr’acestea îmi piepténamü barba ou 
degetele, ca şi candü în desişultt ei aşi 
fi oăutatfi după cuvinte cu cari sé rés- 
pundü contrarilorü.

Apropierea între noi totü numai söl- 
baticii au ajutat’o. Barba mea lungă li a 
atrasü în modü véditü curiositatea, roai 
alesü a principelui. Şi atunci îmi pur- 
tamü barba ca şi acum, dér firele că
runţite de aĉ I dedeau, prin colórea lorü

blondă, o caracteristică înfăţişare ace
luia, pe care’lQ numiau nok Jcaila lapiu, 
va să c|ică „barba sorelui“ .

Ajungendfl în apropierea lorft, prin
cipele îşi manifesta nemărginita lui ve- 
neraţiune faţă de mine prin ridicarea 
togei sale sdrenţose, apoi ţinu o lungă 
vorbire iubiţilorQ s6i supuşi.

Nu mai puţinii se mira sălbatica 
mulţime de cânele nostru. „Punnunki /“ 
strigară ei cătră câne, ceea ce însem- 
neză „animalii albfi“ , er la vorba asta 
Apolio răspunse c’unti lătrată, ceea ce 
m’a făcuta s6-i dau satisfacţia cuvenită, 
adecă sS’lfi chiămii pe adev6ratul& lui 
nume. Regele vâcJendO, cum se îmblân- 
^esce credinciosulii animala la cuvântulQ 
acesta, s’a silita s6 imiteze şi ela de 
mai multe-orî numele mytologica. Ela 
apoi dădu poruncă cetei şi ne făcu semna 
sâ’la urmărima cătră munte. Geta sta 
într’o respectabilă depărtare de noi, 6r 
armaşii închideau convoiula.

Cu capetele plecate mergeâmtt îna
inte, în capa cu mii de gândiri, cari 
nici unuia dintre noi nu ne făceau vre-o 
disposiţiă mai veselă. Unde mergema ?

Oe vieţă, séu ce morte va fi sé avemü? 
Mânca-ne-vortt ei dreptü delioateţă, seu 
vomă rőmánó ospeţii lorü pentru tot
déuna, ca sé punema temelia unei noué 
generaţii ? Câte vaete, câte griji nu vora 
cuprinde familiile nóstre părăsite! Cátü 
se vora căi după noi amicii şi cunos 
cuţii noştri! Decă se va întâmpla, sé ne 
milostivescă cu viâţâ, în ce chipă voma 
scăpa de-aicl? Care marinară vestita va 
mai ajunge pe insula celorü şâpte pé- 
cate capitale ? Trista chipa ala viito
rului se înfăţişa înaintea nostră !

Dér în cele din urmă, prin chinu
rile mele sufletescl tota nu puteam sé 
schimba nimica din situaţiunea, în care 
mé aflam. Fiă deci, ce va fi!... Mé cu- 
fundaiu apoi in esaminarea persónei prin
cipelui, care suia cu paşi repezi drumula 
pe-o stâncă. In spatele lui mai obser- 
vaiu unü sőre asemenea acelui ce-i era 
văpsita pe piepta.

După doué óre de obositóre cale 
pedestră ama ajunsa pe-o înălţime, la 
pólele căreia se întindea o câmpiă stră- 
tăiată de-unü rîu; cu tóté că priviam 
cu triste gândiri la viitorula nostru ne

sigura , totuşi esaminarámü cu multă 
mirare panorama, ce ni se deschidea îna
intea ochilorű. Verdeţa minunată a es- 
tinsei câmpii, era udată de ríulü limpede 
ca şi cum ar fi încinsă cu unü brîu de 
arginta, pe a-lü cărui ţârmtt de-a stânga 
se întindeau colibele canibalilorü.

— „Kaila lapi!u îmi striga prin
cipele.

— „Poruncesce, Maiestate“ , i-am 
réspunsü cu totă supunerea, apropiân- 
du-mé de elü.

— „Kapituta!“ striga cătră mine şi 
mai tare.

— „Kapi...“ réspunseiu cutremurata.
— „Kapituta !u repeta principele, 

arătând a cu degetula séu grupele de 
colibl construite în formă conică.

— „Ah, Kapituta?!“ înţelegfi acum 
réspunseiu principelui cu vorbe ce es- 
primau mâncare şi culcare. Acesta & 
fostü primulü meu réspunsü nimerita r 
fiindO-că credeam, că poporulü acesta 
abia de se pricepe şi la altü lucru, afară 
de mâncare şi culcare pentru ceea ce 
prinoipele nici nu m’a ouoratü cu vorba 
„tucra“ (nebunü).
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pentru oa să fiă ales®. Ia urma acésta 
s’a declarata balotagiu. Noua alegere 
se va face în 30 Aprilie n. c. Causa 
principală, că. Bismark, n’a întrunită ma* 
ioritatea, este ura cea mare a Hanove- 
ranilorü în contra lui. Se scie, că Bis
mark a distrusă dinastia şi autonomia 
Hanoverei, a confiscată averea familiei 
regale, din care a înfiinţată fondulă guel- 
fică, cu care făcea Bismark ce voia. A 
doua causă este şi aceea, că socialiştii 
urăscfi pe Bismark, fiindă-că în timpulü 
câtă a fostă cancelară a luată disposi- 
ţiunile cele mai severe în contra loră* 
Se că membrii cei mai influenţi ai
partidei naţionale-liberale îşî voră în
corda tóté puterile, pentru ca să-i pro
cure lui Bismark o maioritate şi că mai 
mulţi oratori distinşi voră pleca la Gees- 
tenmünde, ca să influinţeze cu artoritatea 
loră asupra alegătoriloră hanoveranl.

Presa francesă se bucură de înfrân
gerea lui Bismark. Aşa organulă lui 
Paul de Cassagnac scrie una articulă în
titulată: „La fin de V0rgrea în care ’şl 
bate jocă de Germani şi între altele 
cu-o bucuriă nespusă accentuâză, că 
Bismark e în balotagiu, toomai cu ună 
sociala-democrată. E lucru semnificativă, 
că „cancelarulă de ferău căruia are săi 
mulţămescă Germania posiţiunea ei de 
astâc}! în concertulă stateloră europene, 
sé fiă în balotagiu tocmni c’ună fabri- 
cantă de ţigări.

SOIRILE DILEI.
— 12 (24) Aprilie. 

SinodnlH ordinarii arnialu ala archi- 
diecesei române gr. or. este convocată 
la Sibiiu pe Dumineca Tomei, 28 Aprilie 
(10 Maiu) a. c., când după săvîrşirea 
serviciului divină în biserica Sohimbării 
la faţă, va urma numai deoâtă deschi
derea Sinodului.

** *
Şciri militare. Maiorulă Constantină 

Domâşnianu din regimentulă 62 de in
fanteria a fost pusă în pensiune, făcân- 
du-i se cunoscută mulţămirea prea înaltă 
pentru serviciulă său îndelungată, ere« 
dinciosă şi escelentă atâta în pace, câtă 
şi în răsboiu. — Căpitanulă clasa I Er- 
nestă Mărgineanu dela regimentulă 60 
de infanteriă a fostă ataşată la comanda 
pieţii în Briinn.

** *
Alegerile în România. Cu 4iua de 9 

(12) Aprilie s’au începută alegerile de 
deputaţi în România. Până acuma ne 
este cunoscuta numai resultatulă din co- 
legiulă I.

In colegiulă I alegerile au dată ur- 
mătorulă resultată: Din 75 cercuri elec
torale au alesă deputaţi 58 cercuri er în
22 cercuri suntă balotage. Dintre cei 53 
deputaţi aleşî, guvernamentali suntă 34, 
er din oposiţiă 19. — Intre cei aleşi se

află d-lă M. Cogalniceanu, Lascar Ca- 
targiu, Vernescu, generală Mânu, Laho- 
vary şi alţii.

** *
Esposiţiă universală din Chicago şi 

guvernulü ungurescü- Ministrula de co- 
merciu Baross printr’o adresă făcu cu
noscută Reuniunei industriale a ţerei, 
că Statele-unite din America nordică, in 
anulă 1893, cu ocasiunea aniversărei de 
400 de ani dela descoperirea Ame- 
ricei, voră araugia o esposiţiă universală 
internaţională în oraşnlă Chicago, la 
cari suntă invitaţi a lua parte şi eco
nomii şi industriaşii de pe teritoriulă de 
sab stăpânirea ungurescă. Ministrula face 
ínsé cunoscutü, că în modă oficială nu 
voră lua parte, dér promite din parte-j 
totă sprijinulă morală pentru cei ce ară 
dori a participa la numita esposiţiă. Spe
sele le supórtá esposanţii. Transportulă 
se póte face cu preţuri reduse atâtă pe 
uscată, câtă şi pe mare.

** *
Cum tráescü femeile fără de bărbaţi? 

In comitatulă Şaroşă din Ungaria se 
află mai multe comune, cari bîjbăe de 
neveste fără de bărbaţi. Bărbaţii loră, 
înfundaţi în datorii, au emigrata la Ame
rica cu scopulă, ca acolo agonisindă 
ceva, sé trimită ajutoră nevesteloră de 
acasă şi astfeliu sé le uşureze sórtea. 
S’au aflată bărbaţi din cerculă Şiroca, 
cari după o muncă grea de 4—5 ani în 
America, au trimisă nevesteloră loră de 
acasă mai multă de câte-o miiă de florini 
cu scopulă, ca sé plătescă datoriile, dér 
cu tóté acestea, întorcendu-se acasă, au 
aflată datoriile neplătite, ér banii păpaţl 
de nevestele loră, cari neaflându-se sub 
controlulă bărbaţiloră, ducă lume albă. 
înainte de a emigra bărbaţii loră în 
America era raritate de a vedé în sată 
vre-o femeiă beată, pe câad acum, de 
când dolarii din America au începută sé 
ajungă prin mânile loră, după cum i-se 
scrie lui ^Egyetertes“ , în fiă-care Du
minecă şi sérbátóre, ba adese-orî şi în 
cjilele de lucru, tinerele véduve cu băr
baţi arangiază ospeţe bogate, beau, mă
nâncă şi-şi facă chefulă de Dumineca 
dela prândă, până Lunia dimineţa. Aşa 
se scrie că se întâmplă pentru esemplu 
în comuna slovaoă Şiroca, Langenau 
(Hosszúrét) etc. Dâcă suntă adevărate 
acestea, apoi e forte trista, dér şi mai 
tristă este, că prin pricinuirea emigran- 
ţiloră, vitrega stăpânire unguréscá a 
dată nascere la acestă demoralisaţiă.

Descompunerea Austriei.
Sub titlulu acesta a apărută la 

Berlină o broşură anonimă, des
pre a căreia autorii se afirmă cu 
t6tă hotărîrea, că a fostă inspiraţii 
la scrierea acestei broşuri de în
suşi principele Bismarck, ba o te-

acestă Episcopă nici catechetă nu 
mai pote numi în gimnasiu cu ran- 
gulu de profesorii ordinarii şi nici 
institutulă nu mai portă titlulu 
de gimnasiu confesională şi greco- 
catolică ?

D-lă Ceâky şi d-lu Ciocanii, 
se vede, nu s'au putută despărţi 
aşa de uşorii de „Instrumentelu 
fundaţională“ şi tocmai acestu 
faptii dovedesce indirecţii [îndrep
tăţirea earacterulai confesionalii şi 
naţionalii alu gimnasiului.

Eată deră câte nelegiuiri, câte 
abusurî şi câte neconsecenţe pal
pabile dm partea stăpânirii ungu- 
reseî!

Cine nu vede şi cine nu scie, 
că miniştrii nu lucră decâtu după 
informaţiunî ? Ear informatorii în 
cestiunea acestui gimnasiu n’au 
putută fi alţii, decâtu BanfFy-paşa, 
căruia i-s’a şoptită şi desvelitu 
totă situaţiunea şi acţiunea de că- 
tră decoratulu Ciocanu. Ear atunci 
când îi vec[Î pe amendoi decoraţi 
pentru meritulă, că au „regulată“ 
afacerile grăniţăresci, vrendu ne- 
vrendă ţi-se impune întrebarea: 
care din doi are mai mare „me
rită“ , în ştergerea naţionalităţii 
şi confesionalităţii acestui gimna
siu, Banffy, ori robulu seu Cio- 
cană ?

Cetitorii noştri potă se-'şi des- 
lege înşişi acesta întrebare !!

(JRONICA POLITICĂ
— 12 (24) Aprilie.

Fostulă ministru ală împăratului Na
poleon I I I  Emile Ollivier, şi-a dată pă
rerea asupra răposatului principe Jerdme 
Napoleon şi asupra viitorului partidei 
foonapertiste. Cătră ună corespondentă 
ală clarului „Figaro“ a lăudată Ollivier 
f6rte tare pe Jerome, ba chiar l’a luată 
în apărare in contra imputărei de laşitate. 
In lupta dela Alma şi în espediţiunile 
sale de pe mare, a arătată principele 
ună mare curagiu. — In fine ’lă întrebâ 
corespondentulă, că ce va fi cu viitorulă 
partidei bonapartiste. — „Partida?. . 
Emile Ollivier se uita melancolică spre 
grădină, ai cărei pomi începeau să în- 
verdescă, apoi 4>se ou vocea obosită a 
unui luptătoră învinsă: „Partida? Scrie: 
„Ea e mortâ.u

Principele Bismark, voindă să între 
în parlamentulă germană s'a învoită ca 
amicii săi să-i pună candidatura de de- 
putatu în Geestenmiinde, în Hanovera. 
Resultatulă a fostă straniu pentru fos
tulă puter ică cancelară. Bismark a pri
mită 7557 voturi, Schmalfeld, socialistă 
3913, Plate, guelfă, 3343 şi Adlof, pro
gresistă, 2619. Prin urmare fostului can
celară i-au trebuită pesie 2000 voturi

Peste ună cesă amă ajunsă la por
ţile oraşului Kapituta, unde amă fostă 
primiţi de femei de deosebite etăţi şi de 
cete de copii, cari se veseliau la vederea 
n6stră. îmbrăcămintea loră o forma 
pielea dăruită de mama natură. N ’aşI 
recomanda croitoriloră noştri să se oo- 
loniseze acolo, fiindă că de sigură în 
timpă de optă 4^e ar  ̂ da falimentă.

Femeile ne priviau c’o încordată 
curiositate. In mânia deplorabilei nostre 
situaţiuni, ne cuprinse o voluptate amă- 
gitore, privindă formaţiunea frumosă şi 
pielea trupuriloră femeescl, cu multă 
mai albă decâtă a bărbaţiloră. Chiar 
şi numai împrejurarea, că ele nu erau 
tetovate şi văpsite cu diferite colori, 
încă ;̂ era de ajunsă, ca să dea fiinţai
loră o espresiă naturală şi atrăgătore....
Femeile de rangă mai înaltă îşi înoin- 
geau mijloculă cu pantlici late vineţii....

Ceta ne însoţi pănă în mijloculă 
oraşului, unde pe*o înălţime mai mică 
se întindea o grupă de case, cărora 
dreptă bastionă de apărare le servia ună 
şanţă. Inăuntrulă acestei întăriturl era 
locuinţa principelui: ună adevărată pa-

radisă pământescă, cu pajişti ver4i plă
cute, cu grupe de arbori maiestoşi, a-le 
căroră crengi întindeau umbre răcorose 
d’asupra căsuliiloră, aşa că insula aran* 
giată cu măestriă ar fi putută servi 
dreptă modelă şi celui mai vestita gră
dinară.

Amă urmată paşii principelui într’o 
spaţiosâ sală, care probabilă servia ca 
sală de consultare, nefiindă în ea nici o 
mobilatură afară de bănci aşe4ate pe 
lângă păreţi jură-împrejură. După-ce 
princioele se aşe4â pe una din băncile 
mai frumose, o grupă de musicanţi ocupa 
locă lângă elă, încependă să esecute 
nisce cântece, cari îţi vătămau grozavă 
arechia cu ună felă de instrumente în 
forma flautei.

După ce se termina musica, două 
persone mai de frunte, unse cu uleu de 
cocus, ocupară loca de cele două laturi 
ale principelui, er lângă ele se grupa 
în formă de semicercă întregă persona- 
lulă curţii. Noi patru inşi ne aşe4arămă 
într’o mică depărtare, dinaintea princi
pelui, stândă în pici6re drepţi ca nisce 
pari, însă domnitorulă compătiminda

tremurătorele nostre membre, făcu semnă 
să şedemă. Apollo, ca ună superbă de
mocrată, încă înainte de a şede prin
cipele, se lungi pe pământă cu totă co
moditatea.

„Ce se întâmplă acum?u mă în- 
trebaiu.

Tăcere!
Principele îndrepta câteva cuvinte 

cătră ministrula său, după cari acesta se 
scula şi se depărta fără de nici ună în
soţitorii. După o aşteptare încordată de 
celă puţină cincl-spre-4ece minite, mi- 
nistrulă se presentâ erăşi, conducând ă 
înaintea pricipelui pe figura cea mai bi
zară din lume.

Inchipuiţi-vă înaintea vostră o fi
gură pocită, care ca şi cum ar umbla 
pe picioronge topăia îno6ce şi încolo, 
cu braţele spen4urate păuă sorepăpuci, 
în formă de semicercă, cu pără aspru ca 
de porcă sălbatică, naşă cu alifii roşii, 
cu faţă brăzdată, de asemenea vărgi, cu 
trupulă necontenită plecându-se, ca bu
fonii de pe strade, când se obicinuescă 
a mulţumi publicului pentru recunoscinţa 
ce dau producţiuniloră loră. Faţa lui de

legrama din Berlină declară ho- 
tărîtu, că autorulă broşurei este 
Maximiliană Bewer, care între 
Crăciună şi Anulă nou a petre
cuta mai multe (Jile la Bismarck. 
După o telegramă din Berlin schi- 
ţămu cuprinsulă acestei broşuri în 
următ6rele:

Autorulă spune mai întâi, că prin
cipele Bismarck va ţin6 în parlamentulă 
germană o îuflăcărată vorbire în contrft 
convenţiunei comerciale, ce este a se 
încheia cu Austro-Ungaria. După aceste 
se prov6că la timpulă petrecerei lui Bis
marck în Frankfurt, unde s’a convinsă, 
că nu esistă în întrega lume o diploma- 
ţiă, care să merite în aşa mare măsură 
dispreţuia unui aristocrată din Germania 
nordică, precum este diplomaţia aus
triacă.

După ce în termini totă mai vio
lenţi critică diplomaţia austriacă, auto
rulă broşurei îşi desfăşură meritulă idei- 
loră avStfelă:

Cei trei vechi motorl ai politicei 
europene suntă următorii: Ura Franciei 
în contra Germaniei, aspiraţiunile Rusiei 
asupra Constantinopolului şi aspiraţiunile 
Italiei asupra Trientului. Tote celelalte 
apariţiuni în politica europenă suntă fără 
însămnătate. Decă Germania, Rusia şi 
Italia ar încheia alianţă fără a ţine semă 
de Austria, prin acesta o alianţă ruso- 
francesă ar deveni imposibilă şi Francia 
ar fi cu totulă isolată. Ar fi eschisă şi 
apropierea Italiei de Francia, decă i-s’ar 
deschide Italiei drumulă spre Triest.

In momentulă decisivă, Bismarck nu 
s’ar îndoi nici câtă de puţină de a lăsa 
pe Rusia să mergă înainte pe calea ei 
istorică, ce trece prin Bulgaria. Astfelă 
parada ruso-francesă a lui Mohrenheim 
ar primi o lovitură întru adevără bis- 
marekiană.

Scopulă politicei germane este totă- 
d6una de a isola Francia şi de a da 
acesteia, decă se pote, o lovitură de 
morte.

Germania este gata pentru ori-ce 
eventualitate şi ea — dice autorulă bro
şurei — ar fi în stare de a nimici de-o- 
dată atâtă pe Francia câtă şi pe Rusia; 
acesta însă ar fi ună lucru prea greu, şi 
de aceea a disă împăratulă Wilhelm, 
când a fostă aprope de morte: „Ţineţi 
cu Rusia!“ Nimică nu împiedeoă ostrînsă 
alianţă între Germania şi Rusia. In 
Berlină lipsesce numai ună bărbată care 
să înţelegă pe Ţarulă Rusiei şi diplomaţia 
rusescă; acestă bărbată ar fi Bismarck, sin- 
gurulă în întregă Berlinulă, care se bucură 
de deplina încredere a Ţarului. Bis
marck, se 4ice în broşură, s’ar simţi tot- 
deuua mai bine în cercurile diplomaţiei 
rusescl, decâtă în societatea Austriei, 
pentru a căreia desconsiderare pledâză 
autorulă broşurei din t6te puterile.

altmintrelea avea înfăţişare europenescă, 
ca şi cişmele lui eşite din modă; îmbră- 
mintea-i de pe de-asupra era provă4ută 
cu nasturi auriţi. Cămaşă nu avea, er 
pantalonii îi supliniau o legătore de 
piele, ce sămăna cu a principelui.

Se închină de trei-ori adâncă înain
tea principelui, îndreptândă şi asupra 
nostră priviri încuragiătore; apoi se lăsa 
în vorbe cu principele. In decursulă con- 
versaţiunei, neînţelese de noi, amă avută 
timpă şi ocasiă de-a esamina acestă fi
gură ridiculă. Cine putea să fiă elă? — 
de bună semă vre-ună jjnaufragiată ase
menea nouă, pe care cu mulţi ani îna
inte de acesta l’a ajunsă nenorocirea, de 
care noi eramă părtaşi numai de scurtă 
timpă; cămaşa şi pantalonii i-le-a roşă 
vremea, er îmbrâcâmintea-i rămasă, de 
locă nu corăspundea cereriloră modei.

Din îndurarea lui Dumne4eu s’a 
sfîrşită şi aceiă dialoga, er omulă pocită 
se întorse cătră mine c’o închinăciune, 
care i-ar fi făcută cinste şi unei prima
done, şi mă agrăi în limba francesă.

— „Urutukfce, seu vocea tunetului,
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Literatură.
Transilvania, f6ia asociaţiunei tran

silvane pentru iiteratura română şi cul
tura poporului românii. Apare la 15 a 
jfiă-cărei luni. Redactorii 1. Popescu. A- 
nulfi X X II, Nr. 4, Sumarii: Charta lumei 
(orbis piofcus) de Castoriu, seu aşa nu
mita Tabula Peutingeriană, de P. Broş- 
teană. — Uuft monumontă istorică ne
preţuita, de Teodora Ceontea.. — Studiu 
filologica, de Dr. A. Marienesou. — 
Partea oficială cu procesele verbali ale 
comitetului Asociaţiunei. — Consemnarea 
sumelora colectate în favorula şc6lei de 
fete a Asociaţiunei.

Abonamentula pe 1 ana 3 fi. Sibiiu, 
Strada Morii Nr. 8. Membrilora asocia
ţiunei se trimite gratuita.

TELEtJBA M ELE „(JAZ. TKASS«
(Serviciulü. biroului de ooresp. din Pesta) 

Catastrofa în  Rom a.
Roma, 23 Aprilie, 11 óre 58 

minute nóptea. Dimineţa la 7 óre, 
deodată s’a auc[itu o detunătură 
Înfricoşată, care a sguduitü casele 
pănă în temelia, aşa că s’a cutre
murată pămentulă. Locuitorii ápró- 
pe morţi de spaimă, fugiră pe stradă 
unde femeile şi copiii se văitau 
amară. Mii şi mii de geamuri 
s’au spartă. Turnulă cu praf a de 
puşcă şi cu dinamită, din fortulă 
Bravella, care e 7 chilometri de
parte de centrulu oraşului, a fostă 
aruncată în aeră. Multe persóne 
fură ucise şi multe rănite. Nume- 
rulă nenorociţiloră e necunoscută, 
paguba imensă. In gara Traste- 
vere au cropată zidurile, ferestrele 
suntă sfărîmate. La casele situate 
cătră vestă abia a remasă ună 
geamă întregă. Cupola de sticlă 
din casa de consiliu de pe Monte 
Citorio, a fostă făcuta prafă. Se 
4ice, ca garnisóna din forţă de 2 
companii a perită. Se c(ice> 
turnulă de prafă se fi conţinută 
4000 chilograme de prafă de di
namită. In apropiere se află şcola 
de agricultură înfiinţată de papa 
Piu. In spitală au fostă aduşi 
mulţi răniţi cu braţele şi cu piep- 
tulu sdrobită. Regele şi ducele 
Abruzziloră au sosită cei dintâiu 
la loculă catastrofei. Pană acum 15 
răniţi au fostă puşi în siguranţă. Că
pitanulă Spaccamela, la catastrofa 
acésta aperdutu amándouépiciórele. 
In loculă turnului cu prafă se află 
o gaură colosală de 20 metri de 
adâncă. Câmpurile dimprejură sunt 
pustiite. Soldatulu, care a fostű de 
sentinelă în momentidu catastrofei, a 
remasü nevetámatü. Cea mai mare 
parte a garnisónei fortului a fostă 
mântuită prin sângele rece ală că
pitanului Spaccamela. Căpitanulă 
făcendă dimineţa la 7 óre ronda,

ajungendă lângă turnulu cu prafă, 
a aucjită unu sgomotă banuitoră, 
care semâna cu pocnitura înde
părtată a unoră pusei de calibru 
mică, recunoscendu imediată pe- 
ricolulu,|dădu signalulă de alarmă 
şi porunci omeniloră sei se go- 
léscá îndată fortulă şi se se îm- 
prăsciă pe câmpă şi se îndemne 
chiar pe ţeranii se fugă.

După ce porunca a fostă îm
plinită, părăsi elă însuşi fortulă, 
dér abia ajunse într’o depărtare 
de 100 de paşi, când se întâmplă 
catastrofa. Căpitanulă fu găsită 
mai târdiu leşinată într’o grópá. 
Regele porunci se-lă ducă în spi
tală într’o trăsură a curţii. Dintre 
soldaţi îşi perdară vieţa numai 
ună caporală şi trei soldaţi, dér 
mulţi ţerani au fostă răniţi. Nu e 
eschisă posibilitatea unei crime. 
O fi cerii au declarată, că de erí 
dela 3 óre după amia4í n’au mai 
pusă piciorulă în turnulă fortului. 
Şc0la de agricultură din apropie
rea fortului e ca şi când ar fi 
fostă bombardată, elevii de pe 
câmpă au remasü nevetămaţi. 
Doué ţerance fură omorîte. In Va- 
ticană aprópe tote geamurile s’au 
crepată. Doi gendarmi papali au 
fostă uşoru răniţi. Regelui i-s’a 
făcută ovaţiunicolosale. După cum 
se asigură, pănă acum s’au descope
rit 120 de răniţi, mai cu sémá copii, 
unii dintre aceştia suntă greu ră
niţi, încă nu s’a statorită décá 
suntă şi morţi, totuşi e temerea, 
că se află morţi sub ruine. Grarda 
de siguranţă îndată a trasă ună 
cordonă dincolo de Porta Portese. 
O mare mulţime de ómení ajută 
la lucrările de scăpare.

Roma, 24 Aprilie. Iritarea e 
íórte mare, deórece şcirile dela lo
culă catastrofei se contrazică una 
pe alta. Edifieiulă esposiţiunei şi 
teatrulă Costazi s’au surpată. Co- 
perişula celei dintâiu clădiri a omo- 
rîtă 4 ómení. Câţiva bolnavi au 
murită de spaima detunaţiunii în
fricoşate. Tote spitalele suntă pline 
de răniţi, nenumerate familii au 
remasă fără pane. Se crede că 
causa esplosiunei a fostă provenită 
din întemplare.

BucurescT, 24 Aprilie. Resulta- 
tulă totală ală alegeriloru în co- 
legiulă ală doilea este: 36 guver
namentali, 16 oposiţionalî, 18 ba- 
lotage.

Essen, 24 Aprilie. Aici au în
cepută grevele între lucrătorii de 
mine.

Concertulü Alex. Alexy.
Programa concertului ce’lü va da d-la 

Alexandru Alexy dela opera Metropoli
tană din New-York — cu binevoitorula 
concursă ala d-lui profesorü R. Lassel, 
a d-lui concertista M. Krause si a d-loră 
R. Machold, Fr. Klink şi I. Ludwig — 
Duminecă în 14 (26) Aprilie c. în sala 
Hotelului Central Nr. I şi care ne oferă 
o serată din cele mai interesante şi plă
cute de cântece şi balade, este de ur- 
mătorula cuprinsa:

1. August Bungert: cântece a) „Die 
Sphinx“ , b) „Mir war’s im Traume“ , c) 
„Bacharach“ , d) „Bonn“ , töte poesii de 
„ Carmen Sylvau, Regina României, pre
date de d-la A. Alexy. 2 Cuarteta 
pentru 2. violine, viola şi Violoncello în 
A-moll de W. A . Mozart, esecutata de 
d-nii: M. Krause, R. Machold, Fr. Klink 
şi J. Ludwig. 3. H. Reimann: „Der 
Wassermann“, Baladă de Just. Kerner.
H. Ernst: a) „Idylle aus der Harzreise“ 
de H. Heine. Manuscriptä. b) „Vaga
bunden“ , de Hans de Hopfen, predate 
de d-la A. Alexy. 4. Ad. Jensen: „Weisst 
du noch?“ de O. de Roquette. Rudolf 
Lassel: a) „Abendlied“ , de Emanuel 
Geibel. b) „Mädchen mit dem rothen 
Mündchen“ , de H. Heine, predate de 
d-la A. Alexy. 5. Sonată pentru piano 
şi violină de L. de Beethoven, predate de 
d-nii: Rudolf Lassel şi Max Krause. 6. 
Franz Liszt: „In Liebesluft“ , de H. de 
Fallersleben; Robert Franz : „Marie“ , de 
R. Gottschall; J. Sachs: „Wer weiss?“ , 
de R. Pohl, cântece predate de d-la A. 
Alexy. Pianula este din depositulü de 
pianurî ală d-lui J. Hedwig.

Bilete se potü căpăta până Sâmbătă 
sera la 7 ore în librăria d-lui H. Zeidner, 
Duminecă în Hotel Centrala Nr. I şi 
sera la cassă.

DIVERSE.
Dela Parisü la Moscva pe cataringe.

Despre „vestitulă“ Dornon, oare a voita 
să-şi facă numele „nemuritorii“ prin în
treprinderea unei călătorii pe cataringe 
dela Parisa pănă la Moscva, sosesca acum 
scirl forte ciudate. S’a aflata adecă, 
oă „marele“ Dornon îndată ce ajunge 
la una locü, unde crede că nu-la vede 
nimenea, îşi deslegă cataringele dela pi
ciére, se sue pe trenü şi aşa îşi face 
cea mai mare parte a cálétoriei. Mai 
în urmă elă fu vecluta pe drumula de 
ţeră dela Rittelben (în Prusia) tocmai 
în momentula, când cu cataringele as
cunse sub manta se duse la gară, unde 
îşi lua biletă pănă la Seepothen, dis
tanţă mai bine de 200 de chilom., pe 
care o percurse cu trenula. La Seepo
then însă avu puţină neplăcere, căci 
după ce se dete josa, trenula pleca îna
inte de a-şl pute lua din trena catarin- 
gele şi bagajula. A trebuita astfelă să 
aştepte, pănă când dela Königsberg îi 
s’au returnatü oataringele, pe cari şi le-a 
pusă la pieióre şi apoi întră cu triumfă 
în Königsberg, unde fu salutată de ună 
publică forte numărosă.

Mâna la femei. Ună medică francesă 
s’a ocupată multă timpă cu studiarea

manei la femei şi resultatulă la care & 
ajunsă, este următorula: Cele mai fra- 
móse mâni le au fetele din Irlanda. Mâna 
femeiloră din Anglia, din contră, este 
peste măsură grosă şi cărnosă. In america 
femeile au mâni lungi şi înguste, în timpft 
ce în Germania femeile au de obiceiu 
mâni late cu degete scurte. In privinţa 
frumseţei, îndată după fetele din Irlanda 
urmeză damele polone, cari de asemenea 
au mâni fórte drăgălaşe. Italienele, Spa
niolele şi Francesele ooupă mijloculü j 
mânile loră nu suntă nici frumóse, dér 
nici urîte; în generală însă, femeile fran
cese şi italiane au mâni mai frumóse 
decâtă Spaniolele, damele din Parisă şi 
din Berlina pună mare preţă pe îngri
jirea mânii oră şi de aci provine, că în 
aceste două oraşe se găsescă multe mâni 
frumóse, numărulă loră însă este numai 
relativă. In China e o credinţă şi obi- 
ceiu veohiu, că cu câtă dama face parte 
din societate mai alésá, cu atâtă are 
unghii mai mari; aoi aşa-deră frumseţa 
mâniloră se socotesce după lungimea 
unghieloră. 'Degetele femeiloră; cari se 
ocupă cu cusutulü, precum şi mânile 
aspre şi roşii ale gospodinelorű, suntö 
cunoscute înaintea tuturora şi sunttl 
vrednice de tótá cinstea; în timpă ce 
mânile prea delicate, moi şi albe tra- 
dézá nelucrare şi lene, cu escepţiunea 
acelora, cari muncescă cu spiritulă.

Răpire de fete. In Séubia obiceiulft 
de a se răpi fetele este în flore şi astăcjl 
aprópe ca şi în vechile vremuri răsboi- 
nice. Tinerii, cari pună ochii pe oâ>te-o 
fată, atacă cu mâna armată casa părin- 
tescă a frumósei, o răpesoă şi o tírésoü 
prin păduri, unde o ţină mai multe 4üöt 
după cari fetei nu-i rămâne altceva de 
făcută deoâtă să ia de bărbată pe răpi- 
toră. Pentru ca să se pună capătă aces
tui obiceiu barbară, justiţia sérbésc& 
procedează cu multă asprime faţă de 
acei răpitori, pe care fetele răpite, ca 
totă ruşinea, nu voră să-i ia, ci îi de
nunţă. Mulţi tineri sârbi suntă condam
naţi în acestă chipă la câte 5—6 ani de 
muncă silnică şi la amenzi atâtă de mari, 
înoată li-se ruinâcfă şi familiele şi ei, 
după ce iesă din închisori suntü ca şi ne
voiţi să apuce pentru totdeuna calea oo- 
driloră. In timpulă din urmă a înoeroatft 
şi episcopulă sârbescă să contribue la 
stârpirea obiceiului, oprinda pe preoţi 
să cunune perechile, cari s’au împăcată 
în urma unei răpiri. Dér şi acesta mij- 
locü a rămasă fără resultatulă dorită.

Romanticismulă are încă rădăcin 
prea. adéncl în inimile juniloră ţărani 
din Sérbia. i

Biblia scumpă. In Newyork s’a vân
dută acum de curândă o bibliă pe pre
ţuia de 74,000 de franci. Acâstă bibliă 
e una dintre puţinele esemplare, cari s’au 
tipărită în pressa cea dintâiu a lui Gut- 
tenberg.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabila mterisaalfe * 
Gregoriu Maiorii.

regele legală ală frumósei insule Okue> 
nakuti, învingătorulă sălbaticului Toma- 
nikanulă, séu lină mişcătorulă şerpe uri- 
aşQ, a cărui inimă şi ficata dimpreună 
cu alte părţi nobile a avută norooirea 
de a le mânca ou dinţii lui regesei, te 
íntrébá pe d-ta, Kaila Lapi, barba só- 
relui, că: cine eşti, şi cu ce gânduri ai 
venită în puterniculă său imperiu?“

— „Eu,“ răspuuseiu, „sunta Dodero 
Mauro, căpitană născută în Genua, după 
cum ar dovedi-o acésta patenta mea, de 
cumva nu mi-aşi fi pierdut’o pe mare. 
In astfelă de funcţiune am fostă aplicată 
la corabia de-o rară frumseţă, „Stella del 
mare“ , ce şi-a aflatü mormântulă în valu
rile Oceanului pacifică. Din întregă per- 
sonalulă corăbiei, amă rămasă în viâţâ 
numai noi patru şi ne rugămă de ospi
talitatea puternicului principiu, seu a vocei 
tunetului. Spune-mi însu, te rogă, cine 
eşti d-ta, fiindcă judecândă după vorbă 
şi îmbrăcăminte, pari a fi européna“ .

— „Ah! Aşaderă d-taleîţi place îm
brăcămintea mea?“ 4ise tâlmaciulă c’ună 
zimbetü ironică. „Nu-i aşa, că e o ma
nufactură clasică? Ea e pregătită în ate-

lierulă de croitoriă ală lui Human din 
Parisă, domnulă meu, cu (k)uă-4ecî de 
ani înainte de asta ? Eu de altfelă sunt 
renumită măestru de dansă şi pomadie- 
rulă L ’Absolu. Pentru-ca medicinile mele
— cari n’ajută numai crescerea părului, 
ci şi crerii îi facă* capabili pentru pri
mirea ideiloră mari — şi pentru ca arta 
mea de dansă să o împământenescă şi 
în părţile mai puţină oivilisate ale lumei, 
am plecată spre Lima; se vede însă, că 
sortea nu a voită, ca némurile acele de 
ómení să se împărtăşâscă de fructele bi
necuvântate ale civilisaţiunei. Suntă 
optă-spre4ece ani, de când am ajunsă 
pe acestă insulă în modă asemenea cu 
ală d-v6stră, şi fiindcă am dăruită regi
nei, „norului răsăritului“, o invenţiă pa- 
risiană, mă buoură aici de mare vé4&. 
Sunta bărbierulă, gramaticulă, măestru 
de dansă şi secretarulă intimă ală sorei 
regelui, ală dumne4eescei principese, a 
róuei aurorei, ală cărui nume, dulce la 
au4ă, ţi-l’aşi spune bucurosă în limba 
Indigeniloră, dér mă temă de mânia vo- 
cei tunetului, oare de sigură ni ar între
rupe firulă conversaţiei, dâcă ar observa,

că vorbimă despre afacerile n6stre 
private.

Urutukte, neastâmpărată se pregăti 
să dea sămnă pentru disolvarea adunării, 
L'Absolu însă îlă linişti numai decâtă, 
împărtăşindu-i într’o lungă vorbire cele 
spuse de mine în scurte cuvinte. In decur- 
sulă vorbeloră tălmaciului său, principele 
zimbia, dreptă semnă, că L ’Absolu îi scie 
vorbi la inimă.

— „Sămnă bună!“ 4lse û cătră 
L ’Absolu. „Regele zimbesce.“

Acesta îmi răspunse c’o strimbătură 
din naşă, care se părea, că-mi spune, că 
acţiile nostre nu prea stau în bună rân- 
duială.

— „Iţi voiu spune mai târ4iu“ 4is© 
elă. „De ocamdată să aşteptămă înalta 
poruncă a domnitorului.“

Am observata îndată, oă bucuria 
mea de mai nainte nu era temeinică. 
După depărtarea regelui m’au despărţită 
de cătră soţii mei şi m’au închisă în- 
tr’unil coteţă din marginea rîului, oare 
era pă4ită cu totă stricteţa de omeni 
înarmaţi.

V
Strigaiu cu durere: Dumne4eule, 

Dumne4eule, ce se întâmplă cu mine? 
Inceputulü e atâtă de tristă, sfîrşituldL 
va fi atâtă de grozavă. Vorbele măes- 
trului, despre cinstea cu care a învred
nicită principele părţile mai nobile ale 
„uriaşului serpe“ , îmi sunau încă în 
urechi.

Aşadâră eram între oanibalii, cari 
pe prisonierii făcuţi în résbóie îi mâncâ 
fără de nici o oruţare! ? Dér eu 
n’am venita să porta răsboiu în po
triva principelui din Okuenakati; îi voiu 
face deci cunoscuta, că asta ar fi ne
dreptate şi că nu le este iertată să trac - 
teze cu mine, ca c’una prisonieră.

Gândulă acesta mă turbura grozavă, şi 
în fiă care clipă o rece înfiorare îmi stră
batea întregă corpulă. Mă închipuiam 
mai mare martiră, deoâtă aceia, cari în 
evulă vechiu cădeau sub securea tirani- 
loră. Eram singură singurelă şi afară de 
conibalulă, oare-mi aducea mâncare şi 
mă privia totă de atâtea ori cu poftă 
sălbatică, totă 4iua nu vedeam pe nime,/

(Va urma.)
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C a r  s u li i  p ie ţe i  S r a ş o v i i .
din 24 Aprilie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9.18 Vênd 9.22
Argintü romänescü • „ 9.12 » 9.16
Napoleon-d’orI - - „ 9.S9 n 9.23
Lire turcescl - - „ 10.40 r> 10.45
Imperiali - - * « n 9.38 ii 943
öalbinl - - - - „ 5 40 ii 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 301.— n —.—

n n n °̂/o n 99.50 n 8 1

Ruble rusescl - - • „ 131.— n 132.—
Mărci germane - • ,, 
Discontulü 6- 8% P© anü.

56.50 ti 57.—

Cursnlâ Ia bursa din Viena.
din 23 Aprilie a. c. 1891

Banta de aurii 4% 105.40
Renta de hârtiă 5°/0 « . . .  • - 10145 
Imprumutulii căilorîi ferate ungare •

aurii - 116.80
dto argintii - - - - - -  98.55

Amorf isarea datoriei căilorti ferate de

ostüu ngare [1-ma emisiune] 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) - • 
Bonuri rurale ungare - - - - . 
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü 
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului * *
Renta de hârtiă austriacă - « - . 
Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă - • - • • 
LosurI din 1860 - - - - - - -
Acţiunile bănceiaustro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 
Acţiunile băncei de creditü austr • * 
Galbeni împărătesei* - * . - . 
Napoleon-d’orI
Mărci 1U0 împ. germane • - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge

113 -- 
92 10 

104.75

137.75

129 25 
92.60 
92 BO 

11060
139.75 
990.— 
344.— 
300.25

5.46 
9.23 

57.05 
116 45

JarcMtectfl şi Mreprinporii de DonstruGţiuni.j
Birould de clădiri:

Braşovu, Strada Orfaniloru 11.
întreprinde construcţiuni nouă şi 

adaptări, planuri de industriă, cana- 
lisări, fundamente de betond, con
struirea de pardoseli şi trotoare de 
betonii, asfalta eto. in şi afară, de 
Braşovă, oferă garanţă la eseoutarea 
promptă a lucrariloră.

Mai departe face elaborate com- 
plecte de construcţiuni seu şi pla
nuri singuratice, conspecte generale 
şi detailate a preliminarelorii de 
spese precum şi de collaudare a con- 
strucţiuniloră terminate. 8-6

Nr. 681—1891. 572,li—1

PUBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisului oficiu orfa- 

nalu orăşeneseft se aduce la cunoscinţa 
generală, că mobilele lăsate ca moştenire- 
de câtră Friedericu Scherffler răposata 
în 6 Iauuarie 1891, coni?tătăt6re în mobile 
de casă, vestminte, rufe, scule şi cărţi 
etc. se vorO vinde cu bani gata Luni w  
d Maiu 1891 înainte de amecll dela 9—12 
6re şi după amedi dela 2—5 ore şi even
tualii şi în următ6re.

Braşovii, 21 Aprilie 1891.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“  â 5 cr. se potu cum
păra în tutungeria I. Gross, şi în l i 
brăria Nicolae Ciurcu.

(3 - - u .33. o i v L  a o . s t t u . r s i l ’u .  d - i m .  g ' r a - j d . ’u . r î  u s c a t u  l a  a e r u  
în bucăţi seu fiiîmattt, din GRAJDURILE DE INGRAŞATtJ ALE FABRICEI DE SPIRTU a

F R A T IL O R U  NEUMANN în ARAD
peste 50% substanţe organice.

Ânalisa chemică:
°//oA p ă ...................................., . 8

Substanţe organ ice ...................... 35
Cenuşe............................................ 57
Acid fosforicii solubilă în apă . . 1.28 ,

în bucăţî: Preţulu pentru 100 măjT metrice Staţiunea Aradu, fl. 160 
fărîmatu: „ „ 100 „ „ „ * „ 200

S lavon ia şi C roaţia

Conţinută totală de acid fosforică 
Materii organice azotate . . .
K a l iu ........................................
Fosfatü de kaliu monobasică. .

3.16% 
2.90 „ 
1.45 „ 
2 46«

laSingura represen tare pentru  U ngaria,

A l p l i o n s  S z â v o s z t
B U D A P E S T .  v - a r a n y  jâ n o s-u t c z a  ii.

WT Unde se d.ă, ctcl plăcere si orl-ce informaţiune.

571,6-2

Mersult trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. n. valabilii din 1 Octomvre 1890.

Budapesta- Fredealô Predeal^ Budapesta

Tr*nù
accele
raţii.

Trsntt
aocele

ratft-

Viena 
Badapesta 

8zolnok 
P. Ladány

Qr»dea*tnare

M«*ö-Telegd
MM
Sratca
Bucia
Oiucla
Huedin
Stana
Aghiriş
ühirbéu
H&dftşei

Cluştfi

Apahida 
tthiriş
C»cerdea 
Utóra 
yjaţwlti de »asfc 
Aiud

Teiuşft

Qràciunelü
Slaşra
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaştt
ülisabetopoie
Stghigóra
H&şi'alâu
fiomorodü
jLugustinü
A.p»ţa
Fsidióra

Braşevd |

Tinuçù
fre A e a iù

XncurescI

8.25 8 .-
9.25 2.—

11.29 4.05
1.07 6.46
2.24 7.01
2.32 7.11
8.02 7.41
8.83 8.16

4.26 9.06
4.68 9.36

Trenü
6.49 de pere

6.02 10.35
tt.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.65 1.18

1.25
1.33

Ő.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

8.83
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.16
3.47
9.80

Tren de per- 
■ône

10.B0
7.65

11.07
1.20
3.02
8.09
8.48
4.31
4.54
5.14
5.40

Trends 
per- 
són e

Sucurescï

6.22
6.38
6.59
7.11 
7.24 
7.89 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6,10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46 
3.40
4.03 
4.25
4.51 
5.32
5.49 
6.11 
íj. 28
6.44
7.04 
8.30 
8.55

10.81
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
l.lfe
1.54
2.11
2.49 
3.23
3.46 
4.27 
5.391 
6.03
7.51 
8.36 
9.10
9.44

6.14
6.45

11.36

P re d e a ia . 1.08
Timiijü 1,87

$
Sâraşovd {

2.13
2.43

í'eldióra 3,12
Ap aţa 3.32
Augustinü 8.41
Homorodü 4.20
Haşfalfiu 5.26
Sigtiş^ra 5.45
Elisabetopol® 6.12
Media$ü 6.33
Copşa mică | 6.46

6.48
Micăsasa
Blaşiu 7.22
Cráciunelü

Teiuşu | 7.51
7.5^

Aiudü 8.15
Vinţulfi de susft
Uióra
Cucerdea 8.45
Ghirisű 9.16
Apahida

Cluşiu 1
î

10.86
10.48

Nădăşeift
Q-hîrbău
Aghireşâ
Stana
B. Huiedin 12.01
Ciucia 12.31
Bucia
Bratca
Rév 1.10
Mezö-Telegd 1.86

|oradea-mare |
2 ih
2.08

I
F. Ladány 3.31
Szolnok 5.11

î.16
B u d a p es ta 8.40

Viena 1.40

Trenü Trenă
de

pers.

7.55

Trent’.
accele
rate.

4.10
4.50
5.60

4.44
5.20
5.47
3.35
8.12
8.47
9,29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23
1.28
1.60
2.20
2.28
2.46
8.88

ö.Vö
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8^7
8.49
9.08
9.28

10.04
10.41
11.06
1.19
8.31
6.35
6.50
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.63
6.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
12.61

Trend
per-
BÓne

1.85
1.59
2.32 
2.69
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
6.45 
5.51

1.65
2.25
7.20

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10
8.15

10.40
6.06

H,-Pesta-JLrad&«Teiiiş jjïeiuç-.àüradÂ-Il.-Pesta j €op»a-m leä-§ibiiu

Viena
B a d a p e t it «
Szolnok

Áradd

GUogovaţti 
Gyorok 
Paulişfl 
Radna-Lipova 
Gonop 
Berzava 
Soborşinfi 
Zamü 
O'Urasadw.
Illa
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotft
Vinţuta de josü
Álba-Iulia
Teins#

Trenù
accele

rată.

Trenü
de

pers.

8 .-
2.— 
4.20 
8.10 

►02.20 
|2.34 
§3.05 
Í3.23 
s3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53
6.16
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.1
10.44

Trenü
de

vers.

Tianfi
accele
raţii.

Trenü 
de I 

pers.

Tronfi
de

pers.

8.25 jTeiuşti
9.40 Alba-Iulla
1.021 VinţTxlil de iosü 
5.27JŞibotâ
5.50
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Orăştia
Simeria (Fiski) 
Deva
Branicïca
Ilia
Ghirasada 
Zamü 
Soborşinii 
Bêrzava 
Üonopü 
Sadna-Lipova 
Paulişu 
Ghyorok 
Q-logovaţ

Áradd

Szolnok 
Budapesta

Viena 7.20

12.59
1.39
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21
5.56

~ 6 M
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50
1.40

4.51
5.27 

J5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54.

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_i;47

7.45Í

Copşa-mlcft 
Şeica mar# 
L0mneşu 
Ocna 
SÍM iu

Tr. de p.l T. de p.

4.05 10.47 
4.35| 11.17 
5.16 11.58 
5.47112.29
6.10 12.52

7.13
7.47
8.20
8.59
9.23

Simeria (Piski)-lj0€?*Jîroşeiiil P etr oşeni-Siimerla (Piski)
T. d. p. T, jina. 1'. omn.j . T. omu. T. omn. T. omn*

Simeria 7.17 11.28 3.60 Petroşenî 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32! Baniţa 6.45 11.23 4.491
Haţegti 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 “ 6.04
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegi 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.48 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşen! 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2,47 8 .-

A radâ --Timlşora TImişora—Aradîi
ţ

1. omn. T. omn. '£• omn. T. omu.
Aradü 6.18 4.18 Tianiş0ra 6.30 LiOjj
Aradulü non 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.69
Nómeth-Ságh 7.05 6.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 6.33 Vinga 8.16 2.46
Qrczifalva 7.56 5.50 ííémeth-8ágh 8.37 3.03
Mercziráiva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timiş6ra 9.04 6.50 Àradâ 9.25 3.55

SKurè^ù-£ i«id4 i|û-lB l8trI|a m £ s tr i| a -M iir ë | ù - li i id o ç û

Mftréÿù-Ludoçù
Ţagti-Budat«i«c&
Bistriţa

oain
I 4.—
|“ 6Ü8 
i 9.65Í

Bistriţa
Ţagâ-Bndataiocâ
Mur0şă-Ludo^6

Nota : Nîunerii xacnadraţi cn lirúi gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. omn. 
1.16 
4.60
Ï.21

fw ilir iç ù — V u r d a 'JTurda-Cïltirlçû

fihirişd
Turda

7.40 10.50 3.66| .̂boj Turda 6.06
8 .- 11.10 4.10| 9.60 Shirişi 6.25

y.40b.40á
1 0 .-3 .—

ö.^O
8.40

StgMşora—Odorlteiu ÖdorMeiii—ëi^M sôra

€opşa-mle&
Tr. oran. Tr. de p. Tr. de p

Sibiiis 7.35 4.34 T m
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneş0 8.30 5.25 10.4C
Şeica mare 9.05 5.55 11.1C
Copşa-m!că 9.34 8.20 11.86

Cucerdea « ®§®rhein
Re^hlnultt sâsescĂ

Tr. do p. Tr. de p. Tr. omn

Cucerdea “ ă.66 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşă 3.46 9.11 4.06
ft£.-Bogata 8.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4.54
Sûapauiü 4.48 10.12 5,10
Miraşteu 6.11 10.35 5.34

îîşorheii; j 5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghtoul-săs. i~7.25

sàsescifi-
Oşorheiu-Cueerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr, à*: p.

Reghinul-săs. 8.26 “ÏÏ."T
Oşorhelu |

7.24
10.— 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 "ÏÏ.Ï4 10.39
Sânparüü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.63
Ludoşă 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 1 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8 25 12.50

Simeria (P isk i)-fJnied.

Simeria (Piski)
Tr. omn.

4 . -
Cerna
üniedóra

4.21
4.50

&Jnied.»^iM i®rÂa (Piski).

Sighiş0ra
Odorheiu

_ i^ ii i .2 b  
7.491 1.5t

jOdorhem
■Siginş0râ

—---- Uniedéra
8.40 2.45 Oerna

10.52 5.28, Simeria

xl.25
ÍÍ.61

10.10

Tipografia A. MUJOEŞIANU, Braşovu.


